

## 解決失業問題

主席，本港的失業率一直高企，情況令人憂慮。直到今年六月至八月，本港的失業率才在十九個月以來首次下降，而且只是輕微下降百分之零點二。我相信市民大眾都很想問，已經差不多五年了，為什麼我們的失業問題依然得不到改善？特區政府在這幾年來究竟做過什麼？而這些措施的成效又有多少？我想利用以下的時間，探討失業問題的成因，釐清政府所應該扮演的角色，並提出解決失業的辦法。

失業問題的根源，在於經濟發展的方向混亂。就業本來就是經濟鏈的一部分，企業經營困難，職位空缺自然減少。政府的責任就是使投資便利化，政府並不一定要自己直接投資，但應該投資在基建或者在政策方面，去吸引和方便投資者。今日，我必須強調，我們不應該再期望政府以福利的形式去提供職位，因為這對解決失業問題只是杯水車薪，不但是治標不治本，而且更破壞了自由經濟的活動。自由黨一直主張，徹底解決失業問題的唯一辦法，是全盤檢討香港的經濟政策，重新定立經濟發展的方向，鞏固我們的強項，從中創造就業。

零售業是失業的重災區。統計處的數字顯示，二零零二年第二季，批

發及零售界的失業率達到百分之九點一，而此數據於零一年同期只是百分之五點八。過去幾年，零售業一直都是苦苦經營。由於鄰近地區的幣值較低，工資等生產成本都較香港便宜，本港的零售業正面臨激烈的競爭。很明顯，香港已不能再以價格來競爭，跟別人「鬥平」，而是要以優質服務和高效率來取勝，令消費者覺得「物有所值」。

政府及旅遊發展局大力推動旅遊業，可望帶動零售業。旅遊業是香港的強項，本港的旅遊業發展蓬勃，來港的旅客近年不斷上升，其中以大陸旅客的增幅最大，入境處的數字顯示，去年來港的內地旅客較前年大幅增加百分之十八，達到四百四十五萬人次。

而根據統計處的資料，過去幾年，旅遊界所提供的職位亦不斷上升。去年，旅遊界共提供了三十六萬六千個職位，隨著來港旅客的人數增加，相信旅遊業有極大潛力去創造更多職位。

不過，本港的旅遊業仍然有不健全的地方。例如有旅客投訴，導遊爲了貪收佣金，只是帶他們買金飾、購名錶，對景點觀光則不太熱心；更有旅客投訴購物時受騙或貨不對辦，這些事情都令香港這個「購物天堂」的美譽蒙上污點。

鑑於本地導遊質素參差不齊，政府會撥款一千六百萬元，資助八千五百名本地全職及兼職導遊，修讀一個為期七天的導遊培訓課程，修讀者考試及格後將獲發證書。旅遊業議會考慮兩年後會視乎已報讀的人數，發出指引規定所有接待旅行社必須聘請有證書的導遊。本港應該乘勢進一步提升旅遊業的水平，把握「長做長有」的內地旅客客源。

我重申，要徹底根治失業問題，政府必須全盤檢討經濟政策，重新定立經濟發展的方向，鞏固我們的強項，提升服務質素以增加本港的競爭力。旅遊業毫無疑問是港府非常重視而且大力推動的行業，現在，旅遊業正給予香港極大的發展和投資空間，有很大的潛力去創造就業，為香港的求職者帶來機會和希望。透過推動旅遊業來創造就業是解決失業問題的最佳辦法，而不應該期望政府直接提供職位。在解決失業問題上，政府的責任是去營造一個方便和吸引投資者的環境，因為就業是經濟鏈的其中一環，沒有投資就沒有就業機會，而沒有合理回報的保障，就不會有人投資。創造就業的口號雖然是很動聽，但如果在投資方面沒有合理回報的保障，這些口號都只是空談，根本沒有根治失業問題。

謝謝。

